

开栏的话

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡……”72年前的熟悉乐章，今天依旧让人心潮澎湃。72年前，中国人民志愿军肩负着人民的重托、民族的期望，高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜，同朝鲜人民和军队一道，历经两年零九个月艰苦卓绝的浴血奋战，赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。记者从青岛市革命烈士纪念馆得知，青岛籍抗美援朝烈士现统计共有2176人。今年10月25日是中国人民志愿军抗美援朝出国作战72周年。连日来，早报记者采访了抗美援朝老英雄以及英烈的家人，探访烈士纪念馆，倾听英烈的故事，重温战火纷飞的岁月。

抗美援朝72周年

# 板门店遇袭 他用生命守护和平

青岛籍志愿军战士姚庆祥在中立区警戒巡逻时为守护停战谈判英勇牺牲



姚庆祥烈士像。



姚清卓老人介绍姚庆祥烈士的事迹。

## 16岁加入抗日队伍

当日上午，记者在姚庆祥纪念馆见到了姚庆祥烈士的堂弟姚清卓，以及纪念馆管理员姚法诰。87岁的姚清卓告诉记者：“我父亲兄弟三人，姚庆祥的父亲排行老大，我父亲排行老三。论起来，姚庆祥是我二堂哥，我比他小7岁。要是他还活着的话，今年应该94岁了。”

姚清卓从口袋里掏出一卷纸，上面是他亲笔写下的姚庆祥英雄事迹：“原先是我父亲在馆里讲解，后来是我讲解。虽然讲了10多年了，但是在一些时间上，我担心讲不对，还是要看一看。”

通过姚清卓的讲述，记者大致了解了姚庆祥烈士的生平。“二堂哥是1929年2月19日出生的。我家住在村北侧的山上，二堂哥一家住在村南。小时候，我们两家都比较穷，他还给人放过牛。二堂哥从小干活就快，上坡割草时，别人的篓子还没装满，他已经割完了。他从小就喜欢交朋友，身边总围着一群小伙伴。现在村里一些当年曾和他一起玩的人回忆，他为人忠厚实诚。”姚清卓说，姚庆祥10岁那一年，他的父亲生病去世。12岁，他跟随母亲和兄嫂逃荒到东北。

姚法诰的父亲姚清升是原即墨二中的语文教师，曾经专门搜集过姚庆祥烈士的事迹，并撰写了一本《姚庆祥烈士传略》。书中描写了姚庆祥一家闯关东的经历：1941年春，姚庆祥一家到了吉林省河龙县，靠下煤井挖煤谋生。由于工钱太低，维持不了一家人生。1942年，他们又流浪到辽宁省阜新，还是靠挖煤为生。日本鬼子的矿井都一样，活重钱少，难以糊口。1943年，一家人又到了抚顺。那时候，姚庆祥刚刚14岁。他跟着即墨老乡下煤井打棚子，干木工活。因为他个子小，干起活来格外费力，稍有怠慢，便会遭遇脚踢拳打、皮鞭抽。

姚清卓说，正是在煤窑里，二堂哥结识了一位中共地下党员。这位共产党员经常利用业余时间向大家宣传抗日救国的道理，号召工人们团结起来，把日本侵略者赶出中国。听了这些，姚庆祥振奋不已，暗暗决心加入抗日队伍。

1945年7月的一天，姚庆祥回家告别母亲：“我要去当八路军，你不要找我。”就这样，16岁的姚庆祥在煤矿地下党组织的帮助下，加入了抗日队伍。8天后，他在连长的陪同下回家见了母亲一面，

很快又走了。没想到，这一去竟成永别。

## 负责板门店警戒工作

1950年10月，美帝国主义把战火烧到鸭绿江边，中共中央发出“抗美援朝，保家卫国”的号召。已有5年军龄的姚庆祥主动写下请战书，报名参加中国人民志愿军，被编入某侦察营。不久后，他跟随部队跨过鸭绿江，奔赴朝鲜。

在朝鲜战场上，姚庆祥始终冲锋在前，英勇杀敌。战斗间隙，他带领战士们帮助朝鲜人民重建被敌人毁坏的家园，和朝鲜人民结下了深厚的情谊。由于表现出色，他被晋升为排长。

1951年7月，朝鲜战争停火谈判期间，姚庆祥奉命调任朝鲜开城中立区军事警察排长，在板门店一带担任警戒巡逻任务，执行和平谈判协议有关中立区的规定，保卫着中立区和各方代表的安全。

姚庆祥率领的排共有3个班，分别驻扎板门店、松古洞和本松里。这些地方都是谈判双方联络官在会议上确定的中立区。他们就在这个范围内担任警戒。

## 为守护和平献出生命

1951年8月18日傍晚，天空中雷电交加，下起了瓢泼大雨。越是这样恶劣的天气，越是要防止敌人搞破坏，姚庆祥带领一个班，冒着大雨，一路向板门店方向巡逻。他告诉战士们：“这几天情况更紧张了，敌人想寻找借口破坏停战谈判，上级指示我们要提高警惕。”

当天半夜，姚庆祥从板门店到高头山向连里汇报工作。而就在这时，美李军派出30多名武装人员，在队长金昌植的带领下，违反谈判协议，偷偷侵入中立区，由板门店的东南面潜入白鹤洞附近的山岗下隐藏起来。他们此行的目的就是伺机杀害志愿军战士，借以制造事端。

次日天快亮时，姚庆祥带领几名战士从连部出来，准备返回松古洞。突然传来一声枪响，一颗子弹擦过他们身边。姚庆祥急速带人向枪响的地方包抄过去，同时嘱咐战士们：“这是中立区，不能随便开枪。要打的话，要等敌人进入腹心地区，并要活捉敌人，让敌人在事实面前无法抵赖。否则，敌人会造谣、找借口。”接着，他命令九班长控制住右边高地，防止敌人从右边迂回。这时，战士王仁元高喊：“排长，右边高地树下有敌人！”王仁元的喊声未

落，左边射来密集的子弹，姚庆祥中弹倒在斜坡上，王仁元也负了伤。

一名战士急忙跑到姚庆祥身边，想把他扶起来。他斩钉截铁地说：“不要管我，快去通知部队。”他命令九班长立即去和副排长带领的巡逻组会合。九班长走后，敌人向姚庆祥围上来。姚庆祥顽强地站起来，与敌人展开搏斗。他摔倒了一个敌人，自己也倒下了。这时，连长、指导员带着巡逻组赶来了。敌特队长金昌植见势不妙，向姚庆祥的头部连开两枪，抢走了他的手枪、衣帽和鞋子，慌忙逃窜。

就这样，姚庆祥为了保卫和平，献出了年轻的生命。

## 英雄事迹感动家乡父老

因姚庆祥的大哥、母亲已相继去世，1951年9月，他的三爹姚国球作为烈属，收到了姚庆祥的革命军人牺牲证明书。这份证明由姚清卓一直保存至今。

“家里人得知我二堂哥在朝鲜牺牲的消息后，都很难过。我父亲好长时间吃不下饭。我二堂哥到东北闯荡后，再也没有回来。因为家里太穷了，连张照片也没留下。”姚清卓回忆往昔，脸上满是悲痛。

1951年10月25日，即东县人民政府在姚家庄召开万人大会，追悼姚庆祥烈士。“追悼大会就在我们村东北边的河套上举行的，我父母作为烈属参加了大会。那一天，他们哭得嗓子都哑了。”姚清卓说。会后，不少青年受到姚庆祥英雄事迹的感染，报名参军。18岁的姚法学就是其中一员，参军后成为一名通信兵，跟随部队赴朝作战。村民姚法迪在1970年入伍，他以英雄为楷模，严格要求自己，1975年退役回乡后，兢兢业业为村民服务了25年。当时，姚家庄共有10户军烈属。姚庆祥牺牲后，全村人重新修订了爱国公约和帮扶军烈属务工合同，通过换工、帮工、代耕、互助，保证军烈属的耕地不误收种、不减产量。

“当听说要修建姚庆祥烈士纪念祠时，村民们主动拆了5间民房、村集体学校，还拆了一座老祠堂和村委7间办公室，将原本只有一米半的路拓宽到10米。村所属的合作社改名为姚庆祥共产主义农业生产合作社，还以他的名字命名了一所学校。”姚清卓说。

1980年，青岛市政府对纪念祠进行扩建，更名为“姚庆祥烈士纪念馆”。1997年8月18日，姚庆祥烈士雕像落成。1999年，民政部命名姚庆祥为中华著名烈士。